

# MŰRASSZOMBÁT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

„Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

## Előfizetési ár:

éves erre 6 kor. fél évre 3 kor. egye szám 20 fillér.  
Utaztatói pénznek és reklamációk: Hirschl N. könyv-  
szájába küldendők.

Felolós szerkesztő:

**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőségi közlemények a  
lap szerkesztőségebe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitior egyszeri hirdetésnél 20 fillér,  
többesori hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyílter petitiora 50 fillér.

## Vasvármegye árvaházának 25 éves jubileuma.

1874-ben december 4-ikén tartott vármegyei közgyűlésen felállott Ernuszt Kelemen, vármegyei közeletünk ezen kimagasló alakja és azt indítványozta, hogy az árvaszéki tartalék-alap tiszta jövedelmének feleslege egy vármegyei árvaház létesítésére fordíttassék. Az indítvány elfogadtatott és így jött létre egy nagyszabású emberbaráti intézmény. Vasvármegye árvaháza, a mely 1878-ik évben adatott át magasztos rendeltetésének.

Folyó hó 3-ikán előkelő, díszes közönség jelenlétében szép ünnepély folyt le Szombathelyen Vasvármegye árvaházának 25 éves fennállása alkal-

mából. Lélekemelő ünnepély volt az, a mely bizonyosságot szolgáltat arról, mily melegen érdeklődik vármegyénk közönsége az árvák sorsa iránt és mily dédelgetett intézménye neki ez az árvaház.

Ha visszapillantunk Vasvármegye árvaházának 25 éves múltjára, egy nemes versengésben látjuk magunk előtt vármegyénk első tisztviselőit, közeletünk oszlopos tagjait, szakadatlan láncolatát önzetlen munkájuknak, szeretetteljes gondoskodásuknak, a mely oda irányult, hogy az árvák otthona az idők, viszonyok változtával is mindekor megfelelően magasztos hivatásának. Munkájukat áldás kísérte, törekvéseiket siker koronázza, mert árvaházunk a hasonló in-

tézmények közül kiemelkedve oly magas színvonalon áll, hogy méltán képezi büszkességét mindnyájunknak.

Az intézet fennállása óta felvelt és nevelt összesen 248 erkölcsileg és anyagilag elhagyott s legtöbb esetben nyomorgó árva gyermeknek. Ezek közül ma már több hivatalnok, pap, tanító, tanítónő, óvónő, postamester, gazdasísz, iparos, kereskedő stb. önálló kereső van, a kik hasznos tagjai a társadalomnak. Mert az árvaház munkája az önzetlen, szeretetteljes gondoskodás az életbe kikiséri a szegény árvát s annak rögzös útjain is támogatja őt anyagilag és erkölcsileg. S ha tekintetbe vesszük, hogy a 248 árva gyermeknek 40 százaléka idegen ajku volt és édes hazánk nyelvén egy szót sem

## TÁRGYA.

### Betyár becsület.

Nem a romantika talajából, hanem célszerűségi tekintetből támadt az a különös állapot, hogy Magyarországon hosszú időn keresztül békés, tisztes polgárok rendez tribütumot fizettek a társadalom nyíltan beavallott ellenségeinek, a kőszá betyároknak. Es nincs adóem, amelyet oly pontosan fizetett volna a magyar. Sohasem maradt hátralékban és az adószedőnek sohasem kellett kényszereszközöket alkalmazni.

A földesur kiadta az utasítást a béresgazdáknak, hogy amikor és ahol a betyárok jelentkeznek, ki kell nekik szolgáltatni a komenciót. A kamarában mindig készen állott számukra: szalonna, oldalsal, kenyér és pálinka. Ahogy jöttek úgy kapták. Kivétre nagy tisztességtudással egy kis pénz is kérték. Szerényen, néhány forintocskákat. amit sohasem tagadtak meg tőlük. Ismétlem, a birtokos osztály szívesen szubvencionálta ezeket a kriminális alapon szervekedett közkereseti társaságokat. Mert a vármegye a maga szegényes hatalmi eszközével nem tudott a közbiztonságról gondoskodni. A deres ugyan pírmanusiában állott, de a mo-

gyorófpálcának nem volt konszolidáló ereje. Ugy megoszták, mint a nyeregenbűlést. A birtokos embereknek maguknak kellett gondoskodni a személy- és vagyonbiztonságról. És erre a legalkalmasabb módnak kinálkozott komenciót adni a betyároknak. Az így létrejött kétoldalu szerződést a szerződő felek pontosan betartották. A földesur nem kerest a betyárokkal szemben törvényes oltalmat s a betyárok nem bántották a komenciót adó tulajdonát. Megférték egymással. Jogállapotnak tekintették.

Őz, Kálmán Lázárné, mióta a nagy tisztántuli birtokot maga kezelte, ha csak tehetett, személyesen jelen volt a komenció kiszolgáltatásánál. Nem akarta, hogy a béresnek megkurtítsák a betyárokat. Az energikus, katonás földesasszony nagy tiszteletben állott a betyárnép előtt. Közeledtére még a legsötétebb arcu bunyik is aláozatos hűnyászkodással szedte le fejről a kalapot. Ha ünnepeken tévedtek hozzája, a komenció felül egy gödölyét vagy mullaot is kaptak, amit ott a tanyán nyomban el is költöttek. Ilyenkor egy-két kulaca borral tatarozták a komenciót.

Minden kerés beszéddel járt.

— Itt a tietek-melhetek Isten hírelv.

De egy nyáji este a komenció szabályos átvelele után a földesasszony megszólította az egyik betyárt, az öreg Mátét.

— Egy kis sorom volna kenddel, kerüljön be a házba.

Máté szótlánul követte a nemzetes asszonyt. A tornácra tetette a záros kalapot és megigazgatta hosszan lelógó deres haját. Mikor a parádés szobába értek, Kálmánné erősen szemébe nézett a betyárnak.

— Máté, a boldogult uramtól hallottam, hogy kendnek van egy kis becsülete.

— Hát csak akad, nemzetes asszonyom.

— Nohát legyen is. Látja kend ezt az üveg-szekerényt, tele van ezüstneművel.

A betyár odanézett.

— Sok szép jószág, — mondotta.

— A javarése nem az enyim, hanem a kis hógomé, aki az urával Taljánországba szakadt.

— Tudom, a huszárkapitányfnyal.

Azzal, itt hagyta nélam a családi ezüstöt, hogy viseljem gondját.

— Jó helyen hagyta.

— Nohát effelől az ezüst felől akarok szólni kenddel. Én a jövő héten elutazom.

— Taljánországba?

— Nem, Pöstyénbe a sánta fiammal.

— Az Endra urival?

— Azzal. Ott leszünk két hónapig. Az ezüstöt nem vihetem magammal.

— Itt maradhát, — jegyezte meg a betyár

## Műtrágya beszerzés.

Van szerencsém a t. gazdaközönség tudomására hozni, hogy a „HUNGÁRIA” műtrágya, kénsva és vegyipar rész-

vénytársaság képviselőt egész Zalamegyére kiterjedőleg átvettöm és kérem, hogy a műtrágya szükséglet fedezése ügyében bizalommal hozzám fordulni sziveskedjenek. — Legelőbb árszámításról és figyelmes kiszolgálásról biztosítva a tisztelt gazdaközönséget, maradok Reichenfeld Gyula, Nagykanizsán, kiváló tisztelettel

tudottmielőtt az árvaházba jött s innen távozva, nyelvben, érzelemben magyar lett: kétszeres örömet nyújthat az a tudat, hogy azok nemcsak az emberiségnek, hanem a magyar hazának is meg lettek mentve.

Nagy érdemei vannak az árvaház nevelőszemélyzetének, de különösen Gerlits Sándor árvaházi igazgató-gondnoknak, a kinek a munkából az oroszlánrész jutott, a ki 20 óta lelkiismeretesen s teljes odaadással buzgolkodott az intézet fejlesztése és felvirágoztatása érdekében. Pedig az árvaháznál működő nevelő a tanügy és nevelés terén a legnehezebb feladatot teljesíti. A ki e pályára lép, annak idealizmussal, nemes ambícióval kell bírnia, hogy türelmes, önmegadó és kitartó lehessen a testetleket egyaránt terhelő nehéz, fáradtságos munkában.

Hálás elismeréssel kell adoznunk azoknak, kik ezen áldásos intézet létesítésével felkarolták vármegyénk szegény árváinak sorsát és azoknak, kik nemes versengéssel munkáltak közre árvaházunk fejlesztésén.

A Mindenható óvja, védje és segítse a szeretetnek ezen felszentelt hajlékát, hogy áldásos hivatását a társadalom, a vármegye és a haza üdvére a jövőben is minél jobban teljesíthesse.

### Országos Irodalmi Szövetség.

Megemlékeztünk annak idején lapunkban arról, hogy a fenti elnevezés alatt az ország fővárosában ugyan, de működésének körét illetően az egész országra kiterjedő, nagyfotosszágú társaság létesült

- De félek hogy lába támad
- Nem hiúdom . . .
- Kendre akarom bizoni, hogy vigyázzon rája.
- Nem lesz hiba.
- Rábizhatom?
- Tisztára. Itt lesz az egyik szemem.
- Akkor jól van. Mehet Isten hírével.
- Minden jót kívánok.

A betyár nagy megtiszteltetésnek vette ezt a bizalmat. Mert a sok fajta becsület között a betyárbeccület csak olyan rátartós, mint a többi. A két hónap alatt az öreg Máté huszszor is megfordult a kastély körül. Mikor a nemzetes asszony a nagy üveges hintón hazakerült, este beülött az udvarra. És alkalommal nem a kommceniért, hanem egy szives, elismerő szót.

Csanya meglepetés várt rá. A nemzetes asszony szikrázó szemekkel fogadta.

— Pusztiljon innen ebadta sehonnanja! Ugyan jóra bízam, kutyára szalonát . . .

— Micoda? — kérdezte a betyár ámulattól tátott szájjal.

Hát az, hogy elvitték az ezüstöt.

— Nem lehet az, kérem.

— Nohát jöjjön, nézze meg az üres szekrényt. És megint odavezette az üvegsekreányhez: Az bizony tisztára volt fosztva. A betyár komor, ráncos homlokán nézte az ezüst helyén tamadt ürességet, aztán kemény, határozott hangon megszólalt.

— Ne tessék bánkódni. előkerül az egy szál. Azzal sarkon fordult s neki indult az ajtó felé. Ez a megrögzött rossz ember soha olyan

nemrég a magya: írok fejedelmének, Jókai Mórnak elnöklése alatt, Ennek az egyesületnek tulajdonképeni megalakulása most van folyamatban. E célból az elnökség felhívást küldött szét tagok toborzása végett. A lelkes hangú felhívást azzal a hozzáadással közöltük alább egész terjedelmében, hogy olvasóinkat egyuttal bizdítottuk tekintettel a kiálló előnyökre, az egyesületbe való minél tömegesebb belépésre:

#### Felhívás!

Minden nemzetnek legdrágább kincsé a nyelve.

Nyelvünkben van az élet.

Mentül magasabb műveltséget ér el anyanyelvünk, annál bizonyosabb az, hogy élünk, hogy nemzetet és hazát alkotunk.

A sudaras fának nem kell bizonyítania, hogy él; lombja, virága gyümölcse bizonyít mellette.

Ilyen lombbal koronázott fa a magyar nemzet közművelődése: virága a költészet, művészet, gyümölcse a lélekátlápló tudomány, mely helyesen élni és gyarapodni tanít.

Ámde ez előfának mely egy egész hazát betakar, nemcsak a magasba kell felnőni lombos sudarával, de gyökereivel is szét kell terjedni az éltető földben az egész hazában.

E tápláló gyökerek még sok rétegében nemzetünknek nem terjedtek el. Egész néposztályok előtt ismeretlen a magyar irodalom a mely osztályok pedig a magyar nemzet zömét, tömegét képezik.

Más nemzetek, nemcsak a nálunknál előhaladottabbak, de a hátra maradtabbak is táplálják lelküket hazai irodalmuk termékeivel. Pedig a mi népünk is szereti, sőt minél a költészetet. Tanu erre a népdalok és népregék magától termő világa.

A vágy, a hajlandóság megvan a magyar népben az olvasásra, de az még eddig csak a ponyva irodalom termékeiben talált kielégítést.

E hiány kitöltésére vállalkozott irodalmi szövetségünk, melyhez eddigelő csatlakozott huszonnyolc hazai irodalmi társaság a közreműködését nyújtotta a leg több tehetséges írója a nemzetnek.

Célunk az hogy a költészet és hasznos tudás népszerű, érthető medrban vezetésük be a magyar nép nagy tömegébe. Hogy otthonra találjanak írónk művei a földműves szalmafedőes tanya-jában, a kézműves műhelyében, a gyárfunkás gyűlésejében, a pásztorok karámjában, a halász kunyhójában, a bányász aknájában, a hajós szármányában, a vadász pihenőjében és a fonókákban, úgy mint az uri lakokban.

De különös feladatunknak tekintjük azon magyar hazánkiakat között terjeszteni a magyar irodalom termékeit, kik a végvidéken, a nemzetiség által kalotl területlen, elszigetelve tartják fenn hazaszeretben gyökerező nemzeti lelkületüket

nyomorultnak nem érezte magát, mint ezen a sötét éjszakán. Hajnalig ott koválygott a nagy pusztaságon. Elhatározta, hogy addig nem lesz nyugalom neki, sém másoknak, míg a lopot ezüst vissza nem vándorol a szekrénybe. Elindult nyomozni. Sorra járta a birhéd orgazdákat, fölhiányta velük a veremeket. Sok lopott jószág került a szeme elé, de ezüst sehol. Hetekig folytatta a kutatást, aközben lovat is lopott, hogy könnyebben járhasson utánna a dolognak. Egy alkalommal azt hitte, hogy nyoma van. Megtudta, hogy a kritikus időben néhány sátorlaj cigány tartózkodott a vidéken. Megcsejpte őket és vállaltára fogta. Pisztolty szegzett a vajda mellének.

— Add elő gazemberem. vagy meghalsz!

A cigánynepe sirt, jajgatott, de a betyár nem tájított. Lefektette a vajdát a fűre, hogy more patrió bottal csiklandozza ki belőle az ezüstöt. Már meg is subhottatta a levegőben a botot, amikor eszébe jutott, hogy egyszer, fiatal korában őt is így vallatták a pandurok, pedig ártatlan volt. Azok a botütések még most is sajogtak a lelkében. Azok tereltek a betyáréletrre. Nem jó dolog az. A vén betyár megérezte az igazságot és szótlanul ott hagyta a cigányokat. Folytatta a nyomozást más irányban. A negyedik héten igaz nyoma akadt. Egy cselédjeány szava után megtudta hogy az ezüst a somlakai zsidó kocsmárosnál van. Oda indult a éjjel lett, mire odaért. A ló, noha grófi ménesből való volt, majd kidől alatta. Kurtán tért a dologra.

— No Lipi, ide az ezüsttel!

— Micoda ezüsttel?

Tervünk: jó munkákat adni a nép és miveltebb közönség kezébe és oicsón, hogy a lelke művelődésre fordított filléreket senki se tekintse anyagi áldozatnak és tozsma hozzájárulást fogja biztosítani a vállalat sikerültét.

Felhívásunk szól a magyar nemzethez: mind-azokhoz, akinek a magyar nyelv drága kincs. Kiálló szó ez a pusztában. De ezt a pusztát magyar nép lakja, mely szavunkat meg fogja érteni a nem magyar biztató visszhang nélkül.

Dr. Jókai Mór.

Alapító tag lehet az, aki legalább 200 koronát beízet a szövetség céljaira. Rendes tagok: irodalmi és közművelődési egyletek évi 40 korona; irodalommal hivatásosan foglalkozó magánosok évi 6 korona tagsági díj mellett. Pártoló tag lehet bárki, ha az évi 4 K. tagsági díj lefizetésére kötelezi magát.

A tagok illetékül díjtalanul kapják meg a szövetség kiadványait és pedig évenként 5—6 kötet 6—7 éves, elsőrangú magyar író tollából származó művet. Az első sorozat első kötete: Jókai Mórnak, a szövetség számára most közzétű BONA című történelmi regénye lesz. A többi műre nézze Endrődy Sándor, Ambrus Zoltán, báró Dóczy Lajos, Rákosi Viktor, Gárdonyi Géza és még számos kiváló írónk ajánlotta fel közreműködését a szövetségnek.

A jelentkezők Szundy Károly szövetségi titkárhoz (Budapest, Luther-utca 1/A földsz. 1.) küldendők, a pénzügyelmények pedig Földes Imre szö. pénztárnokhoz (Leszámitoló és Pénzüldőbank Budapest, Dorotya-utca 6. szám) intézendők.

### Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— Szapáry Pál gróf több főúri vendégével f. hó 2-án a muraszombati várkastélyba érkezett és másnap fácnokra vadászatot tartott. A választás után a főúri társaság elutazott.

— Köszönet. Gróf Szapáry Gézáno önmegmáltósága a muraszombati áll. kisdudórt szegény növendékeinek karácsonyi felruházására 40 koronát adományozott, mely kegyes adományért leghálabb köszönetét nyilvánítja. — Muraszombat, 1903. dec. 4. — Takátsné Kamermayer Irma, áll. óvodón.

— Keresztury József németújvári tb. főszolgabíró, föllink a múlt hó 30-án megtartott vármegyei közgyűlésen nagy szótöbbséggel közegyi szolgabíróvá választott. Jarasunkból 14 bizottságtag volt fenn a közgyűlésen, akik szavazataikat mindnyájan Kereszturyra adták.

— Válozás a csendőrségnél. Bella Ferenc muraszombati csendőrszervező az őrszépítési csendőrfőnökhöz őrsparancsnokká nevezetteti ki

— Kérem a nemesszüvű gyermekbarátokhoz. Kit ne szomorítana el, midőn fázó kisedet lát. kinek szeméből a hideg fájdalom kacsar? Ki ne igyekeznék az ily didergő kis-csinyek könnyeit felszártani? Hisz az emberi szív

— Ne cigánykodjunk sokat, mert sietős a sorsom.

A pisztoly megint előkerült a tarisznyájából. Ez alkalommal csodákat művelt a felbuzott kakas. Lipi megyallott mindent.

Hát igen, zálogba hozták. Adtam rá százhusz pengőt. Aztán kapok érte százhatvanat, ha kiváltják. Kinek mi köze hozzá?

— Jó, jó Lipi, csak azt mond meg, hogy ki hozta?

— Kinek mi köze hozzá? Én nem szoktam árulni. Kendnek talán jól esnék, ha a korcsáros árulkozza?

— Hát ebben is igazad van, Lipi, de megmá. . . Aztán elmondta az előzményeket. A korcsárosné nagy érdeklél halgatta, aztán elszólta magát.

— Ha így van, akkor megmondom, hogy a Dalkó Feri hozta

— Nem igaz, — ordított a betyár.

— Kérem én nem szoktam harudni. Ez kemény csapás volt. Dalkó Feri legjobb cimborájának tartotta mindig. Egyvácsuk voltak, harminc év óta ösmerték egymást. És épen az követte el a cudarúgot.

— Ha az enyémert lopta volna el, egyet se szólnék . . .

Alig tudták lecsillapítani, pedig Lipi ugyancsak szives, előzékeny lett.

— Tudja mit, vigye az ezüstöt, ott van egy nagy zsákban, a kamatot elengedem, csak annyit fizessenek érte, amennyit adtam.

— Megkapod kamatostul, itt a kezem.

egyik legszebb virága a részvét a egyik legnemesebb tulajdonság azon igyekezet, melylyel szenvedő embertársainak nyomorán, fájdalom nyihitni törekszik. A szenvedő, és fázó kis emberek nevében emeljük fel kérő szavunkat Múraszombát nemesen érző közönséghez, ahhoz a közönséghez, kinek nemese szive eddig minden évben letérülte a a kisdokid hideg falkaszította könyeit s még eddig minden évben örömléte, boldogvá változta a szeretet ünnepét, a karácsonyt. Ezen biztató, mint adott bátorágot, hogy ezuttal is kérjük, ne tagadják meg a kiesniek karácsonyának megédesítésére szolgáló adományokat. Ezen célra azért bármily adományt esetleg régi ruhácskák, alma, dió stb., kérjük a karácsonyfa rendezésével megbizott bizottsághoz küldeni. Még a legcsekélyebb adomány is nagy örömmel fogadjuk s hírlapilag nyújtunk. — Sch. Fehér Ilona, Schnell Jánosné Takácsné Kamermayer Irma, áll. óvónő.

— **Tüz.** Volgykőz községben mult hó 23-án este kigyuladt Kovács József lakóháza és a melléképületekkel együtt 1000 korona értékben legett. A biztosítás utján megtérül. A tüzet állítólag a házasszony okozta kenyérsütés alkalmával.

— **Fiu apja ellen.** Rut háltalanságáról adnak hírt Felső-Lendváról, a hol ifj. Radasics János édesapját megtámadta és tetteleg bántalmazta úgy, hogy az öreg ember egy hétig nyomta az ágyat. A durva háltalan fiut feljelentették a szombathelyi kir. ügyészségnél.

— **Lopás.** A szt. benedeki plébános udvarán mult hó 24-én tolvajok jártak és elvittek 48 drb. tölgyfa dongát 38 korona értékben. A csendőrség nyomozza a tetteket, de eddig nem sikerült őket kézre keríteni.

— **A szomszéd bosszúja.** Bagár János sándorvölgyi lakosnak a szomszédnéio olyan nyelven aszony, hogy amint szokták mondani, holta után öreg felesével kell agyonítani a nyelvet. Ez okozta a folytonos civakodást közöttük a minek az lett a vége a minap, hogy a haragos, bosszuszomszagos szomszédaszonnyó Bölec Györgyné elcsopite Bagár 8 éves fiát és bottal úgy elverte a szegény gyereket, hogy orvoshoz kellett vinni. A brutális aszonyt feljelentették.

— **Korán kezdte.** Huszár József széchenyalvai lakos 9 éves Ferenc nevű fia a minap belépőzött Csontola Iván széchenyalvai lakos házába és egy a fogasra akasztott szoknya zsebéből 2 K 80 fillér pénzt kilopott. De nem vett a pénze helyéni nyálankagót, mint az ilyen gyerekek szokták hanem elment a korsomnába a hol épen táncmulatság volt és csinált egy görbe napot. Mikor azonban késő éjjel ittasan tért haza, valótára fogták és akkor kiderült a lopás. A jelen esetben hibásak a szülők, akik a kellő felügyelet elmulasztották, de leginkább hibás a korsomár, a ki egy 9 éves gyermekkel mulatni és lerészélgteni enged.

— **Érdekes tapasztalatok.** Bizonyára érdekelni fogja mezőgazdánkat, kiknél a tragikus napirandevó való kérdés képez, hogy Németországban számtalan kísérlet alapján kétséghonhatatlanul bebizonyították, miszerint egy igen fontos mtrágyafajta illetőleg eddig a legnagyobb

tévelésben voltak! Szó van pedig a Thomassalokról, amelyről a magyar gazdák saját tapasztalatból is tudják, hogy kitűnő, biztos és tartós hatású foszforosavas mtrágya, de általánosan el van terjedve Magyarországon azon balhiedelem, hogy a Thomassalok csak akkor hat, ha azt ősszel alkalmazzuk. Nos hát ez óriási tévedés! Ebben a tekintetben példát vehetünk a német gazdáról, aki alkalmazza a Thomassalakat az év minden szakában ősziek alá ősszel, tavaszok alá télen vagy kora tavasszal, sőt a réteket még nyáron is trágyázzák, p. o. az első kaszálás után még pedig bántulatos eredménnyel! A mai rossz gazdasági viszonyok közepette, azt hisszük, nem végzünk biabával munkát, ha a külföldi haladására rámutatunk. Persze itt is helyelő való lesz az óvatosság abban az irányban, hogy csakis kitűnő minőségű árut vásároljunk. Ugy tudjuk, hogy eddig a berlini Thomassalgyárak által forgalomba hozott „Caillag” védjegyű Thomassalok bizonyult leghatásosabbnak. Az emlitett gyárak vezérképviseleje Magyarországon: Kalmár Vilmos, Budapest, VI. Teréz-kört 3

3778/903.

Kérelme a muraszombati takarékpénztárnak Novák Iván és neje elleni végrehajtási ügyben osatlakozás kimondása iránt.

#### Végzés.

Eme kérelme folytán Hirschel Simonnak Novák Iván és neje elleni végrehajtási ügyében a muraszombati takarékpénztár végrehajlatónak Hirschel Simon korábbi végrehajlatóhoz való osatlakozása kimondatik és a póthirtedezőny kibocsátásni rendeltetik.

A muraszombati kir. jbróság, mint teleggönyvi hatóság 1903. évi szeptember hó 18-án.

#### Póthirtedezőny.

A muraszombati kir. jbróság mint teleggönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Hirschel Simon bárkőzi lakos végrehajlatónak Novák Iván és neje bárkőzi lakos végrehajlató szenedettek elleni 250 K s. j. ár. iránti végrehajtási ügyében 3147/903 sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a bárkőzi 50, 170, 172, 186 és 355. sz. tkvi ingatlanok illetve ingatlanokból végrehajlató szenedettek iránti részére 1903. évi december hó 15-ik napjának délelőtti 10 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján a muraszombati takarékpénztár végrehajlató érdekében is 2000 K tőke követelése s járuléka kielégítése végett megtartatik fog.

A muraszombati kir. Járásbiróság mint teleggönyvi hatóság 1903. évi szeptember hó 18-ik napján.

ACZEL, kir. albiró.

972/903. tkvi szám.

#### Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. jbróság mint teleggönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajlatónak Zrim József, Ferenc, Miklós, Mátyás, Kullár Ferenc és neje Pelcár Anna, Öv Zrim Imréné sz. Fartek Ezsébet kiskoru Zrim Ferenc, Mátia, Jozefa, Anna, Teréz Franciska, Gedár Ferenc és neje Zrim Róza, kuzmai lakosok végrehajlató szenedettek elleni 26 K 32 fillér tőkekövetelés, ennek 5/10 kamatai, 95 K 80 fill. eddigi és 12 kor. 30 fill. árverési körvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbiróság mint teleggönyvi hatóság területén levő, a kuzmai 18 sz. tkjében A. I. 1—3, 6, 7, 11—16. sorszám alatt felvett 38, 39, 40, 604, 605, 618. 619. 696. 697. 553/a, 553/ja hrsz. sz. 20. ház ingatlanból végrehajlató szenedettek iránti 2000/903 ed részre 924 K-ban megállapított kikütiálti árban az árverés elrendeltetik s arra határnapul

1903. évi december hó 23. napjának

délelőtti 10 órája Kuzma község házához kitűzött azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlanok esetleg a kikütiálti árban alul is el fognak adatni.

Bánatpénzül letendő a fentebb emlitett ingatlanok kikütiálti árának 10% 92 K, 40 fillér, Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképez értékpapirokban a kikütiálti kezéhez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt át-szolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. teleggönyvi hatóságnál és Kuzma község házában megtekinthetők.

Kelt Muraszombathán a kir. járásbiróság, mint teleggönyvi hatóságnál 1903. október hó 9. án.

ACZEL, kir. albiró

4078/1903. tkvi sz.

#### Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. jbróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a sz-gothárdi takarékpénztár r. t. végrehajlatónak, Reichl Franciska völgyközi, Reichl János regedei, Spilák György völgyközi és Zrim Mátyás kuzmai lakosok végrehajlató szenedettek elleni 4000 K tőkekövetelés, ennek 1901. évi november 15-éi j. j. 7/10 % ed és 8% késedelmi kamatai, 187 K 42 f. per. 81 K 40 f. végrehajtási és 60 K árverés körvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság területén levő, a völgyközi 130 sz. tkjében A. I. 1. sorsz. a. felvett, 174.175/1. sz. hrsz. és 81. sz. ház ingatlanból Reichl Franciskát és Reichl Jánost 7/10 ed részre 1452 K-ban, az u. o. 7. sz. tkjében A. I. 1—16. 18—21. sorsz. alatt felvett 174—175/3. 193. 194. 195. 198. 212. 213. 216. 219. 220. a. 229. 237. 16. 17b. 188/3. 188/4. 188/10. 188/11. 188/12. 188/13. hrsz. és 35. sz. ház ingatlanból Spilák Györgyöt 5/10 ed részre 807 K-ban és a kuzmai 18. számú tkjében A. I. 1—3, 6—7, 11—16. sorsz. a. felvett 38, 39, 40, 604, 605, 618, 619, 696, 697, 553/a, 553/ja. hrsz. és 20. ház ingatlanból Zrim Mátyást 5/10 ed részre 924 K-ban megállapított kikütiálti árban az árverés elrendeltetik azzal, hogy a kuzmai 18. sz. tkjében ingatlan az árverés csak az eszethon tartatik meg, ha is anyiban az 1903. évi 3972. sz. végzésével 1903. évi december hó 23. napjára kitűzött árverés nem foganatosítottat s arra határnapul

1904. évi január hó 19. napjának

d. e. 10 órája Volgykőz község házához ugyanaznap d. u. 3 órája Kuzma község házához kitűzött azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlanok esetleg a kikütiálti árban alul is el fognak adatni.

Bánatpénzül letendő a fentebb emlitett ingatlanok kikütiálti árának 10% 145 K 20 fill., 80 K 70 fill. és 92 K 40 fillér.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképez értékpapirokban a kikütiálti kezéhez letenni, avagy annak a bíróságnál előlegeséről szóló elismervényt át-szolgáltatni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. teleggönyvi hatóságnál, Volgykőz és Kuzma község házában megtekinthetők.

Muraszombathán, a kir. jbróság, mint teleggönyvi hatóságnál, 1903. október 12-én.

ACZEL, kir. albiró.

Máté átvette az ezüstöt. Felült a lóra és vad dühvel a lelkeben indult meg, hogy felkeresse és megfenyítse a hátlen cimborát. Másnap hajnalban ráakadt a pusztára. Egy kihavadt pásztortűz mellett aludt egyedül. Fölragta.

— No te kapcabetyár. kejl fel, hadd nézzek a pófódba.

— Mi az istennyila lelt? — kérdezte a felragott.

— Te loptad el az ezüstöt, ugy-e?

— Hát igen, elhoztam.

— Nohát nem lopsz többet, gazember.

Ráfogta a pisztolyt. Az pedig nyugodtan váltalat vont.

— No ugyan nagy virtus, — mondotta gnyososan.

— Hát mért tettél csuffá? Beszélj, ha jótakarasz.

— Muszáj voltam, üssön beléd a ménkü.

— Muszáj? Hadd ballom, no!

Dalko Feri leült és megigazitotta ruháját.

Aztán a rászegzett pisztoly csöve előtt pipára is gyujtott.

— Nagy bajban voltam. Máté. Te tudod, hogy a hugom házat a vármegyé el akarta licitálni a rabartáji költségek miatt . . .

Máté leeresztette a pisztolyt.

— Máté, te tudod, hogy 4 évet raboskodtam.

— Tudom.

— Aztis tudod, hogy ártatlanul . . . miattok történt Igen.

— Nem vallottam ratok.

Máté leszógte a tekintetét.

— A száhuusz pengőt a hugomnak adtam,

Nem akartam, hogy földönfutó legyen énniattam, vagyis igazában miattatok . . . Most már tudod.

Elhallgatott. Máté is szótlanul melleje kuporodott. Nézték együtt a pásztortűz hamvát. Mint-ha semmi mondani valójuk nem lenne már. Egy idő múlva lóhorkantás zavarta meg a csendet.

Máté odanézett és felkelt.

— Igaz a, mondotta, ott az ezüst a zsákban.

— Elhoztad?

— El.

Megint elhallgatott.

— Hát csak kejl föl Ferkó, — kezdte Máté,

— vidd az ezüstöt baza. Estig ott lehatsz vele.

— Hát csak elviszem . . .

Elváltak, Ferkó vállára kapta a zsákot, Máté pedig megsarkanyuzta a lopott lovat és besállított az alispánhoz.

— Megkerült az ezüst, nagyságos ur. . . Othton van már.

— Hiszen most vallatják a cigányokot érte.

— Hát csak ne sajnáljon átzeni a csodibiztos urnak, hogy kimejle a mogyorófát. Megkeritetem én pusztaké zel.

— Ember vagy, Máté Akármikor jössz földagddiak panrnak . . .

— Közönmő, nagyságos uram, az is megeshetik. De mostan arra kéreem, hogy szőljon egy jó szót o nemzetes aszronnyal. Nem tudom a haragját túrni.

— Majd szólók fiam . . .

— Nem szeretném, ha kapcabetyárnak nézne, amikor a kommcit adja . . .

Zöldi Márton.

**Lojz Mária** Csipke-, vegyeszéli tisztító és műfestő intézete  
(ezelőtt Kronfusz).  
Megbízások átvételtek: 85.  
VIII., Baross-útcza 85.  
Telefon 5708.



# Kiváló szerencse Töröknel!

## Felülmulhatlanul

kedvez főuradánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereménynél többet fiztünk nagyrabecsült jóvóinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

**3 legnagyobb nyereményt és pedig:**  
 a 605.00. koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,  
 100.00 „ főnyereményt a 74366. „ „  
 90.00 „ „ a 109780. „ „

és eseken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt  
 — A most következő magy. kir. szabadalmazott 13. osztálysorsjátékban újból

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznereményt.**

jut és összesen egy hatalmas öszeget,

**14 millió 459.000 korona**  
 osszolnak ki rövid 5 hónap alatt.

**A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben 1.000.000 korona.**

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000,  
 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a  
 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000,  
 1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000,  
 8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb;  
 összesen 55.000 nyeremény és jutalom 14.459.000  
 korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervezetűek: 1/4 aradi sorsjegy frt. — 75 vagy kor. 1.50; 1/4 eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy kor. 3.—  
 1/4 „ „ 3.— „ „ 6.—; 1/4 „ „ 6.— „ „ 12.—  
 A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében keldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

**f. évi december hó 10-ig,**

bisalmommal hozzánk beküldeni.

# TÖRÖK A. és T<sup>SA</sup>

BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főuradánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: T e r é z - k ö r ü t 46/a. I. fiók: V á c z i - k ö r ü t 4/a.  
 II. fiók: M á z s e t - k ö r ü t 11/a. III. fiók: E r z s e b e t - k ö r ü t 54/a.

Rendeléstől levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** Bankháza, Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(utánvételezni kérem  
 postautalvánnyal küldöm) A nem tetsző törleendő.  
 Az összeget..... korona összegben (mellekelem bankjegyekben (béljegyekben).)

# Hirdetmény.

A szentgotthárdi takarékpénztár r. t. Szentgotthárdon

jelzálog kölcsönt nyujt első helyen betárolva

**földbirtokra**

és jól jövedelmező, forgalmi helyen épült

**bérházakra**

5 1/2%—6% kamat mellett, tetszés szerint visszafizetendő tőke-részletekben;

vagy: 5.85% mellett 50 évi törlesztésre

6% „ 45 „ „

6.25% „ 40 „ „

6.60% „ 35 „ „

7% „ 30 „ „

(melyben ugy a kamat, mint a tőketörlesztés is befoglaltatik) törlesztéses kölcsönöket nyujt: azaz 100 korona kölcsöntőke után évenként 5 korona 85 fillér fizetendő (50 év mellett) s 50 év elmúltával a tartozás megszűnt; vagy rövidebb időre fenti megfelelő részletek mellett.

**A kölcsönök készpénzben folyósíttatnak.**

Leszámitol kereskedelmi váltókat és személyi hitelt nyujt 3 hitelképes aláírású váltóra, vagy folyószámlán értékpapir-fedezet mellett 6%—7% kamattal.

**Előlegeket ad értékpapirokra**

méltányos kamat mellett.

**Uj betéteket elfogad takarékkönyvecskére**

4 1/2% mellett és a 10%-os tőke-kamatadót is az intézet fizeti.

**Betétek fentartással is elfogadhatnak.**

Szentgotthárd, 1903. évi október hó 30-án.

**A szentgotthárdi takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága nevében:**

Dr. Varga Gábor s. k.

Káposztássy Jusztinián s. k.

ügész.

előnök.

Böszö Lajos s. k.

ügyvezető-titkár.

# Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkiválóbb s ennél fogva legelőcsőbb szappan. — Minden kéres alkatrészektől mentes.



**Mindenütt kapható!**

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!

A Richter-féle  
**LINIMENTUM CAPS. COMP.**  
**Horgony-Pain-Expeller**  
 egy régi kipróbált háziáru, amely már több mint 24 év óta megbízható bedörzsöléssel alkalmaztatik izületnyál, csúszl és megfázásnál.  
 Intés: Súlyosabb utáztatok miatt bevitelkor óvatosan legyünk és csakis eredeti üvegekben dobozokban „Horgony“ védjeggyel és a „Richter“ csillaggal jelölve fogadjunk el — 50 L, 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legjobb gyógyszerárterületen kapható.  
 Pórnátr: Török József gyógyszerésznél Budapestben.  
**Richter F. Ad. és társa,**  
 oszár. és ká. udvari szállítók.  
 Rudolstadt.